

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono, 12.642 | Director, Alfonso Ruiz de Crijalba | Madrid, 3 de noviembre de 1928 | Gerente, Manuel Montilla y García | AÑO LXII.—NUMERO 11.821

Carta de Londres

UN INVENTO MARAVILLOSO PARA AUTOMOVILES

El corresponsal de la sección de automovilismo de uno de los más prominentes periódicos de Londres, da cuenta de una nueva invención que habrá de producir efectos trascendentales en la industria de automóviles. Consiste éste en un aparato de transmisión variable automático que fué probado hace poco en un conocido coche modelo «standard» de ocho caballos de fuerza, en un recorrido de 25.000 millas, por el campo, en varias partes del Reino Unido. El corresponsal, que ha probado después el coche, asegura que el nuevo aparato simplifica el automovilismo de tal modo que queda reducido meramente a guiar y echar el freno. El conductor no tiene que manipular embrague ni cambio de transmisión. El dispositivo de transmisión automática, elige la proporción exacta para el motor, según su velocidad, que es controlado por el conductor para abrir o cerrar el gollete, usando para ello el pedal acelerador.

El coche arranca así con suavidad y se desliza rápidamente sin la menor sacudida, puesto que los engranajes acoplan el mecanismo del motor a la rueda portadora. Se asegura que la aceleración es maravillosa y el coche se desliza por entre la circulación con facilidad sorprendente. Además, el nuevo aparato no afecta en nada al resto del trazado del chasis y puede aplicarse a automóviles de todas las marcas. Varios fabricantes de automóviles muy conocidos, han pedido juegos de este aparato con objeto de hacer pruebas prolongadas en sus propios modelos, y están haciéndose negociaciones con todos los principales constructores de automóviles.

El inventor es Mr. J. H. Robertson, un ingeniero que ha hecho muchos trabajos experimentales para el ministerio de la Guerra, en relación con tanques y si su aparato triunfa en todas las pruebas a las que se le está sometiendo ahora, revolucionará el automovilismo y la industria de automóviles.

CASA REAL

Audiencias

Su Majestad el Rey tuvo ayer la siguiente audiencia militar:

Capitán general interino, general Saro; teniente general D. Julio Ardanaz, presidente del Supremo de Guerra y Marina; inspector de primera de Sanidad Militar, D. Eduardo Semprún; general de brigada D. Manuel Junquera, coronel de Infantería D. Aureliano Alvarez Coque, capitán de fragata D. Antonio Hércules de Solas, teniente coronel de Artillería D. Emilio Lorenzo de Argila, teniente coronel de Infantería D. Francisco García Escamez, con una Comisión de oficiales del batallón de Antequera; capitán de Infantería don Miguel Martínez Vara de Rey y teniente de Caballería D. José Sánchez Alvarez de Quiros, con su hermano el sargento de la Escolta Real, D. Miguel.

El general Ardanaz, al salir de Palacio, manifestó que había dado las gracias al Monarca por haberle concedido la gran cruz de la orden de Carlos III.

También recibió Su Majestad a los generales vizeconde de Uzqueta, García Benítez y González Jurado; coronel de la reserva Sr. García Merello y capitán de Caballería marqués de Aymerich.

Su Majestad la Reina doña María Cristina recibió en audiencia al bizarro capitán de mehalá D. Francisco García Acebal, que lleva tres años sometido a curación de heridas en el hospital de Carabanchel.

Acompañaba al Sr. García Acebal el capitán, también de mehalá, D. Eladio Amigó López, que fué presentado a la augusta señora, quien conversó con ellos

largo rato, interesándose por el estado de las heridas que padecen.

Pésame regio

Su Majestad el Rey ha enviado el pésame al capitán de Húsares de la Princesa D. Francisco Coello de Portugal y Górrrotea, hijo del secretario tesoro de Su Alteza la Infanta doña Isabel, por el fallecimiento de su esposa, doña Teresa de Acuña.

La Infanta doña Isabel designó a un mayordomo de semana para que la representara en el entierro.

DE LA FIRMA DEL REY

Don Mateo García de los Reyes, nuevo ministro de Marina

En la firma sobre reorganización del Gobierno, sometida a Su Majestad el Rey esta mañana, por el presidente del Consejo de ministros, ha sido elevado a los Consejos de la Corona, y se encargará del ministerio de Marina, el ilustre capitán de navío D. Mateo García de los Reyes. El Sr. García de los Reyes, que hoy mismo asciende también a contraalmirante de la Armada, ha sido hasta ayer jefe de la división de submarinos de la escuadra, que tan importante papel ha desempeñado en las próximas pasadas maniobras navales.

La elección del Sr. García de los Reyes al puesto preeminente de la dirección de la Marina, será admirablemente recibida por ésta y por el país entero, por tratarse de un marino prestigiosísimo, de brillante carrera y entusiasmos bien notorios.

El origen del cubierto

No nos imaginamos fácilmente una comida sin todos los accesorios: cucharas, tenedores, cuchillos, vasos, platos, etcétera, y, sin embargo, todos estos objetos, que juzgamos indispensables, tienen un origen relativamente poco lejano.

Es la cuchara la que tiene el derecho de antigüedad. Se remonta al tiempo de los romanos, que se servían de pequeñas espátulas de madera, llamadas por ellos «cocheare».

En Italia es donde se han creado más tarde todos los utensilios de la mesa. Después de los romanos, los suizos y los españoles se sirvieron de la cuchara, la que después fué usada en todas partes.

¿A quién debemos el tenedor? Varios historiadores atribuyen su invención a una Princesa de origen bizantino, que se casó en Venecia, en 1095, con Prieto Agrícola Argilo. El marido se sorprendió mucho, en la comida de boda, al ver a su mujer servirse para comer de un pequeño tenedor de oro con dos dientes, cosa que jamás se había visto aún en ninguna parte. Desde este día se comió en el palacio de la nueva pareja con tenedores que se fabricaron de plata.

Esta innovación no tuvo éxito alguno, y, en lugar de extenderse rápidamente, quedó reducida al palacio. Sin embargo, pasado algún tiempo, el tenedor empezó a aclimatarse en Italia, y franqueó las fronteras; pero sólo a título de artículo de lujo. Más tarde se democratizó, al fin, bajo el reinado de Luis XV, y se hizo usual en Francia, en todas las clases de la sociedad.

Los platos hicieron su aparición por el año 1650. Hasta esa época se comía en vasijas de madera o metal.

Los vasos penetraron en Francia con el cristal de Italia, reemplazando las copas, que, según la fortuna del poseedor, eran en esa época de oro, plata o de otros metales y madera.

Respecto a los cuchillos, no hay nada que decir sobre ello, pues es sabido que su existencia se remonta a los más lejanos tiempos.

LOS TEATROS

INFANTA BEATRIZ

«Te quiero, te adoro», comedia, del señor Suárez de Deza

Muy propia del marco del Infanta Beatriz, por su carácter de elegante suavidad en el ambiente y en la expresión, la nueva comedia del Sr. Suárez de Deza, «Te quiero, te adoro», no tiene, en realidad, otro mérito que el de agradar un poco.

Y agradó, aunque su apólogo o moraleja no satisfaga en la práctica a nadie, porque siempre tendrá en el corazón de la mujer una gran influencia la parte decorativa, elegantemente externa, de sus pretendientes.

A Irene López Heredia, actriz capacitada para las más modernas interpretaciones, le va muy bien el papel de Cecilia. Ello lo realza con su personal elegancia y su exquisita personalidad. Puga, encontró para su personaje el aire y la manera precisos.

Hortensia Gelabert interpretó con gracioso desentado una Fémnia insaciable en sus apatencias de amor. Espantaleón, excelente cómico, dió novedad al tipo de marido infeliz, sometido a la voluntad de su mujer. La señora Victorero y las señoritas Fifi Morano, Purá Martínez y Luisa Terán—trípico precioso de juventud, de belleza y de gracia—, animaron sus papeles con acertada expresión. Y no nos olvidemos de Asquerino, que, con equidad y aseo, personificó el «alegre» Carlitos.

Telegramas de provincias

UN PAISANO HIERE A UN SOLDADO DE INGENIEROS

PONTEVEDRA.—En Rodeiro discutieron por cuestiones amorosas, el soldado de Ingenieros, de Tetuán, en uso de licencia, Bautista Val Valera, y Avelino Fernández Valera, y éste hizo un disparo de escopeta sobre Bautista, hiriéndole gravemente.

EL PRESIDENTE DEL CONSEJO Y LAS ISLAS CANARIAS

LAS PALMAS.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del presidente del Consejo, diciéndole que se propone impulsar los viajes de turismo de la Península a Canarias, para lo cual pide detalles de la época que podría ser más propicia, teniendo en cuenta el estado del mar, clima y disponibilidades de hoteles, con lo que se facilitaría el intercambio y el conocimiento de estas islas.

Añade que convendría que, puesto de acuerdo con su compañero de Tenerife, gestionaría la concurrencia de estas provincias, solas o reunidas, a la Exposición de Sevilla, a la que irán tantos extranjeros, exponiendo frutos, vistas y trajes, para lo que dará facilidades el comisario regio, a quien deben dirigirse las entidades que se formen aquí para dicho fin.

Firma del Rey

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando general de la división de Caballería al general de división D. Francisco Ruiz del Portal y Martínez, cesando en el cargo que actualmente ejerce de inspector de las fuerzas de Caballería de la península.

Concediendo la libertad al corrigiendo en la Penitenciaría militar de Mahón, soldado del regimiento de Artillería a caballo, Francisco Merlo Bermúdez.

Idem al legionario del Tercio Isidoro Canales Alcalá.

Idem al soldado de Infantería Garelano, número 43, Felipe Sáez Calvo.

Autorizando la inversión en obras de carácter puramente militar y de necesidad reconocida dentro de la plaza de Sevilla las 103.400 pesetas, resto de 112.000 entregadas por el Ayuntamiento de dicha plaza, como compensación de los terrenos que se le cedieron del cuartel de Matricaria.

Idem la adquisición, por gestión directa, a la Compañía Anónima Metalúrgica de Bilbao de 3.500 kilómetros de vía Deauville, catonco cambios de vías, diez placas giratorias y treinta vagones-alquetes.

Exceptuando de las formalidades de subasta y concurso la adquisición de las fincas denominadas «El Abejar» y «A campo del Santísimo» para ampliación del campo de tiro y maniobras de Alfonso XIII, en Zaragoza.

Proponiendo la indemnización extraordinaria que a cada uno se señala en la medalla de Sufrimientos por la Patria, que poseen, a ocho oficiales.

Idem la concesión de la cruz roja de primera clase del Mérito Militar al capitán de Caballería D. Eugenio de Frutos Trieste.

Idem de la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensionada, al comandante de Artillería D. Antonio León Manjón.

Idem, sin pensión, al comandante de Infantería D. Francisco Rosaleny Burquet.

Idem, ídem, al teniente de Infantería D. Antonio Rivas Moreno.

Idem para el mando de Cazadores de África, número 17, al teniente coronel de Infantería D. Adolfo Inchausti Cortés, que manda el de África, número 18.

Notas navales

Las maniobras de la escuadra

PALMA DE MALLORCA.—Continúan fondeados en la bahía la mayoría de los buques que componen la escuadra de maniobras, esperando que abance el tiempo en alta mar para realizar la segunda fase de las maniobras.

A última hora de la tarde salió la escuadrilla de torpederos y el crucero «Extremadura».

Hoy saldrá el grueso de la escuadra para realizar maniobras, quedando en la bahía el buque insignia, que, según parece, marchará el lunes a Valencia para recoger al Rey, en el que volverá el martes próximo para revistar, en la bahía, la escuadra. El Monarca irá luego a Mahón, escoltado por todos los barcos.

El Rey, a las maniobras navales

Pasado mañana marchará Su Majestad el Rey a Valencia, donde embarcará en un buque de guerra para asistir, en aguas de Baleares, a las maniobras navales.

Funerales por Fernández de la Puente

CARTAGENA.—En la iglesia parroquial castrense se han verificado solemnes funerales por el capitán general Sr. Fernández de la Puente.

Asistieron el nuevo capitán general, almirante Aznar; el gobernador militar, los generales de Marina y jefes y oficiales de la Armada. Concurrieron también fuerzas de Infantería de Marina y marina.

El nuevo capitán general de la Armada

CARTAGENA.—El nuevo capitán general de la Armada, Sr. Aznar, continúa recibiendo numerosas felicitaciones, por su nombramiento y ascenso para la más alta jerarquía de la Marina.

Entre los telegramas que ha recibido figuran los del Infante D. Carlos, general Primo de Rivera, varios ministros, conde del Grove, jefe de la Casa Militar de Su Majestad, general Berenguer, capitán general de esta región, alcalde de La Coruña (ciudad natal del Sr. Aznar) y otros.

El Ayuntamiento de Cartagena regalará la faja de capitán general al Sr. Aznar. Este saldrá para Madrid en la próxima semana.

La estancia de la Reina de España en Londres

LONDRES.—Su Majestad la Reina de España y su hijas, las Infantas doña Beatriz y doña María Cristina, asistieron por la noche a una representación en el London Pavilion.

Información de Marina

CAMBIO DE SECCION

Accediendo a lo solicitado por el segundo contramaestre de la Armada don Diego Jerez Muñoz, se le concede cambio de Sección, debiendo, en su consecuencia, cesar en la del Departamento de Ferrol, en donde ha cumplido el tiempo reglamentario y quedar asignado a la de Cartagena.

NUOVO DESTINO

Se dispone que el segundo maquinista don José Sastre Gabarrón cese en su actual destino y pase a prestar sus servicios a las Fuerzas Navales del Norte de Africa.

CURSOS DE OCEANOGRAFIA

Se autoriza al contador de navío don José de la Peña e Hickman para efectuar los cursos de Oceanografía, Química del mar y Biología aplicada a la pesca, que habrán de celebrarse en la Dirección General de Pesca, sin perjuicio de los asuntos propios de su profesión y cesando en dicho curso cuando los servicios de este oficial deban utilizarse para cubrir la atención donde fueran necesarios.

SEGUNDO QUINQUENIO

Se ha concedido derecho al percibo del segundo quinquenio, desde la revista del mes de agosto próximo pasado, al alférez de navío don Higinio Fernández Prieto.

RECOMPENSAS

Se ha concedido al personal que a continuación se relaciona, la Medalla de la Paz de Marruecos, cuyos Diplomas deberán ser remitidos a las dependencias respectivas del ministerio para su entrega o remisión, si procede, a los interesados:

Almirante don Antonio Biondi y de Viesca.

Contraalmirantes: don Benigno Espósito y Peña y don Angel Cervera y Jácome.

Capitanes de navío: don Luis Cervera y Jácome, don Juan Cervera y Balderama y don Angel Gamboa y Navarro.

De aviación

El teniente coronel Herrera visita al presidente de Panamá

PANAMA.—El jefe de los servicios técnicos de la Aeronáutica militar española, teniente coronel D. Emilio Herrera, ha cruzado el Canal de Panamá, a bordo del vapor «Santa María», procedente de La Habana y en ruta para el Pacífico, donde visitará algunos puntos de Chile y Perú.

El Sr. Herrera, a su llegada a esta capital, bajó a tierra, donde permaneció por algún tiempo. Interrogado por los periodistas, acerca de la feliz travesía del Atlántico, que efectuó a bordo del «Conde de Zeppelin», declaró:

«Mi confianza en los viajes aéreos y en la instalación de una línea regular de dirigibles a través del Atlántico, se ha visto plenamente confirmada por el magnífico viaje de regreso a Europa del «Conde de Zeppelin»».

Acompañado del ministro de España cerca del Gobierno de Panamá, visitó al presidente de la República, D. Florencio Harmodio Arosamena.

El dirigible, a Berlín

NAUEN.—El comandante Eckener ha aceptado la invitación que le ha hecho el ministro de Comunicaciones del Reich para visitar Berlín, y saldrá de Friedrichshafen el lunes, a bordo del dirigible, para llegar a Berlín el mismo día, por la mañana.

El dirigible quedará amarrado al mástil que, con este objeto, se ha construido en Staaken, hasta el martes, que emprenderá el viaje de regreso.

Los «zeppelins» para América

NUOVA YORK.—La Compañía de «Goodyear Zeppelin» ha empezado en San Petersburgo, en Florida, la construcción de un cobertizo para dirigibles. Esa Compañía tiene el encargo de construir dos grandes dirigibles para la Marina norteamericana.

Las elecciones presidenciales en Norteamérica

Coolidge y su esposa votarán en Northampton

WASHINGTON.—El presidente señor Coolidge y su esposa saldrán de esta capital el próximo lunes, por la noche, con dirección a Northampton, Massachusetts, para depositar su voto en las próximas elecciones el martes, por la mañana. Llegarán a primera hora del día de la elección, y permanecerán allí solamente unas horas, regresando en seguida a Washington.

Los negros votarán a Smith

MONTREAL.—Marcus Garvey, presidente de la Asociación Universal del Movimiento Negro, ha aconsejado al pueblo de color de los Estados Unidos que vote por el candidato demócrata, Sr. Smith, el próximo día 6 del corriente, en vista de que tiene más afecto a los negros que el candidato republicano, Sr. Hoover.

Smith llega a Nueva York, y le reciben con entusiasmo

NUEVA YORK.—El candidato demócrata a la Presidencia, Sr. Smith, ha sido objeto de un recibimiento entusiasta, a su llegada a esta capital, de regreso de su última excursión de propaganda electoral, realizada por los Estados Unidos de la región Sudeste.

Al desembarcar del vapor que le condujo a esta capital, desde Jersey City, fué entusiásticamente aclamado por millares de personas, que se habían reunido en el muelle para recibirlo.

Otros cuantos miles de entusiastas partidarios del gobernador de Nueva York se habían congregado en las aceras, y se asomaban a las ventanas y azoteas de las casas de las calles por donde había de pasar el Sr. Smith.

Al subir por Broadway, acompañado de una escolta de Policías, cayó sobre él un verdadero diluvio de «confetti», imprevisto con recortes de cintas telegráficas y demás material de oficinas adecuado, que semejava una verdadera tempestad de nieve.

El candidato demócrata pronunciará los últimos discursos de su campaña electoral hoy, en Nueva York y Brooklyn, donde se espera que le sean hechos recibimientos entusiastas, siempre asegurados en estas dos poblaciones. Se cree que estas manifestaciones de entusiasmo no dejarán de ejercer influencia en todo el país.

La votación dará comienzo el lunes próximo.

Se apuesta por Smith a la par

LONDRES.—El corresponsal del «Daily Mail» en Nueva York telegrafía a su periódico que, bruscamente, las apuestas en favor de Hoover han caído desde cuatro a una hasta la par.

«Por la mañana, las apuestas se abrieron a cuatro contra uno, como en los días anteriores; pero a la hora del «lunch», un conspicuo republicano me dijo: «Las apuestas han bajado hasta dos a uno». A la hora del «cocktail», un grupo de republicanos me explicaba que las apuestas habían bajado hasta la par.»

Según parece, Smith, mucho mejor que Hoover, ha llegado a impresionar hasta a los radiooyentes, y a esta convicción obedece el alza de su papel en las apuestas de la City neoyorquina.

Asuntos de enseñanza

INSTITUTOS

Se ha concedido la excedencia voluntaria al catedrático de Historia Natural de Osuna.

Se ha anunciado a concurso la provisión de las plazas de oficiales de Secretaría del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Zafra (Badajoz) y de los Institutos locales de Fregenal de la Sierra, en la misma provincia; Aranda de Duero (Burgos), Baza (Granada), Villacarrillo, (Jaén), Ponferrada (León) Antequera (Málaga), Lorca (Murcia), Cangas de Onís (Oviedo), Ciudad-Rodrigo (Salamanca), Arrecife de Lanzarote (Canarias) y Madridejos (Toledo), una por cada uno de ellos, entre funcionarios que pertenecan al escalafón único de este Departamento y que ostenten la categoría de oficial.

Se han dictado las Reales órdenes siguientes:

Concediendo al Instituto de segunda enseñanza de Logroño la cantidad de 2.500 pesetas para servicios de educación y cultura; ídem concediendo un mes de licencia por

enfermedad a don José Alvarez del Manzano, profesor de Religión del Instituto de Oviedo; ídem ídem a don Juan Antonio Hernández Vazquez, profesor de Educación física del Instituto de segunda enseñanza de Barcelona; ídem aceptando la renuncia presentada por don José Ruano Corbo del cargo de comisario regio en el Instituto local de segunda enseñanza de Madridejos; ídem nombrando a don Agustín Espinosa García, catedrático numerario de Historia de la Literatura española del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Las Palmas; ídem concediendo un mes de licencia por enfermo a don Feliciano González Ruiz, catedrático del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Málaga; ídem nombrando a don Rufino Caraballo Sánchez profesor de Religión del Instituto general y técnico «Victoria Eugenia», de Melilla; ídem ídem a don Bernardino Higuera Carboné profesor de Religión del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Avila; ídem ídem a don Cipriano Herrera Caballero, profesor de Religión del Instituto de Baeza; ídem autorizando a la Comisión de Monumentos de Alicante, y en su nombre a su presidente, don Juan Guardiola y Ordoñez, para practicar excavaciones arqueológicas en los lugares que se indican.

ESCUELAS NORMALES

Se ha concedido el reingreso en la Escuela Normal de Avila a doña Monserrat Monjonell Farreros.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS

Se han anunciado oposiciones a secretarios de Ayuntamiento de la segunda categoría.

El Tribunal competente es el siguiente: Presidente el director de Administración cal; vocales: El catedrático de Derecho civil de la Universidad Central, don Felipe Clemente de Diego; el jefe de la Sección primera de la Dirección general de Administración don Miguel Fernández Jiménez; don Augusto Morales Díaz, abogado del Estado, jefe de la Asesoría jurídica de este ministerio, y don Bernabé Palacios Gutiérrez, secretario del Ayuntamiento de San Lorenzo de El Escorial, que desempeñará las funciones de secretario del Tribunal.

Telegramas del extranjero

UN EX MINISTRO ENCARCELADO KOVNO.—El doctor Bistras, ex primer ministro de Lituania, ha sido encarcelado por orden del dictador Valdemaras, a causa de no haber podido pagar la multa que le impuso por burlar la rigurosa censura de Prensa. El doctor Bistras dirige el periódico de oposición «Rytas», y el dictador consiguió del Banco de Estado lituanés que retirara el crédito al periodista, lo cual originó la quiebra de las empresas que dirigía.

SANGRIENTO MOTIN DE UCRANIA-NOS

VARSOVIA.—A la salida de una ceremonia religiosa, un grupo de racionalistas ucranianos organizó una manifestación, que a Policía trató de disolver; pero los manifestantes hicieron frente, dirigiendo numerosos disparos contra los agentes. En vista de ello, la Policía dió una carga, logrando su objeto. En la lucha hubo 17 heridos, entre ellos dos agentes.

PIDE A BRATIANO QUE DIMITA

NAUEN.—Un telegrama de Budapest dice que el Consejo de Regencia de Rumania ha pedido a Bratiano que presente la dimisión y que el presidente se ha negado a ello. De todos modos, se cree que no se habrá de esperar mucho la crisis total.

REPITE QUE SANDINO HA DESAPARECIDO

MANAGUA.—Un oficial de la Marina norteamericana ha declarado que el general Sandino ha perdido ya por completo su influencia que ejercía en el Norte de Nicaragua hasta el extremo de que ya ha desaparecido, sin que sus propios adictos pan su actual paradero. Añadió el oficial que tan sólo unos pequeños grupos de partidarios siguen todavía fieles a la causa que acudillaba Sandino.

LOS EFECTIVOS DEL EJERCITO IRLANDES

DUBLIN.—El ministro de la Defensa del Estado Libre de Irlanda, señor Desmond Fitzgerald, ha declarado que el Ejército regular irlandés, que hace cinco años contaba con 50.000 hombres, sólo tiene actualmente 9.219, incluso los oficiales, y que tal cifra será reducida posteriormente a 5.000. Ha anunciado al mismo tiempo la formación de un Cuerpo de voluntarios, a los que se preparará para que puedan cooperar con los Ejércitos activo y de reserva, a la defensa del país.

La Exposición de Sevilla

DOCE REPUBLICAS AMERICANAS EN LA EXPOSICION

En el ministerio de Estado se celebró ayer una reunión para tratar de las semanas que piensan dedicarse en la Exposición de Sevilla a los diversos países. Por la imposibilidad de concurrir en que se vió el marqués de Estella, presidió la reunión el secretario general del ministro de Estado, señor Almeida, acompañado del señor Caro.

Concurrieron los embajadores de Argentina, Cuba, Chile, Portugal y Estados Unidos; los ministros de Méjico, Uruguay, Brasil, Colombia, Perú, República Dominicana; los encargados de Negocios de Bolivia y Venezuela y el comisario regio de la Exposición de Sevilla, señor Cruz Conde.

No pudo haber informes concretos porque ninguno de los representantes americanos ha recibido aún contestación de su Gobierno a la invitación española de la dedicación de una semana en Sevilla a cada país. Sin embargo, se dió por segura la aceptación de las diversas Repúblicas y se habló de la forma en que podrá desarrollarse la iniciativa del Comité de la Exposición. Hubo sobre este extremo un largo cambio de impresiones.

Se hará la designación de fechas para cada país con arreglo a la en que comunicó al Gobierno español su concurrencia al certamen sevillano, pero procurando conciliar los deseos que sobre tal punto expresen los representantes de cada nación. Desde luego, se sabe que los Estados Unidos quieren que la semana dedicada a esta república se celebre durante el mes de mayo próximo, época en que vendrá a España una representación militar norteamericana, acompañada de una banda de música también militar. Las dedicaciones semanales se extenderán a un período de ocho meses, de 1 de mayo a 31 de diciembre de 1929.

Anunció el representante de Bolivia que su Gobierno ha decidido construir un pabellón. Con ésta son doce las repúblicas que levantan edificio por cuenta propia y exclusiva, a saber: Portugal, Méjico, Estados Unidos, Cuba, Argentina, Uruguay, Chile, Brasil, Perú, Bolivia, Venezuela y Colombia, la mayoría de ellos con carácter permanente.

Todos los diplomáticos quedaron en caligrafar inmediatamente a sus respectivos Gobiernos, con el fin de recibir respuesta con tiempo suficiente para celebrar el día 15 una nueva reunión en la que se acordará definitivamente el plan de dedicaciones semanales.

También se habló de la participación femenina, propuesta por el señor Cruz Conde. El comisario regio reiteró la seguridad de que la Exposición será abierta el día 15 de marzo próximo.

Las obras de la mayoría de los pabellones son muy adelantados; sobre ellas se cambió impresiones. Los de la Argentina y Méjico están ya completamente terminados.

Luego hubo otra reunión, con asistencia de los señores Cruz Conde, Caro, Francos, Ledríguez y otras personas, para tratar del traslado a Sevilla del material periodístico ornamental del pabellón hispanoamericano en la Exposición de Colonia.

EL HIMNO DE LA EXPOSICION DE SEVILLA

El notable y popular compositor don Francisco Alonso se ocupa activamente en musicar el himno de la Exposición Iberoamericana, cuya letra ha sido escrita por los ingenieros sevillanos don Seraffín y don Joaquín Alvarez Quintero.

Vista de la causa por la muerte del general Obregón

MEJICO.—Ha comenzado en esta capital la vista del proceso instruido contra José de León Toral y la religiosa Sor Concepción Acedo de la Llata, con motivo del asesinato del presidente electo de la República mejicana, general Alvaro Obregón.

El anuncio de la vista del proceso ha causado una enorme impresión en toda la ciudad. Mucho antes de empezar el juicio oral habíase congregado en los alrededores del edificio ocupado por el Tribunal una gran muchedumbre de personas. Millares de ellas intentaron penetrar en el interior, más no fué permitido el acceso a la sala más que a un reducido número, aparte de los invitados, por sólo tener aquella capacidad pa-

ra algunos centenares de individuos. Todos ellos fueron minuciosamente cacheados en la puerta para evitar que entrase ninguno provisto de armas.

En el exterior del edificio han sido instalados altavoces, mediante los cuales las personas que no han podido acceso a la sala han podido seguir paso a paso los pormenores del juicio.

La primera sesión se ha limitado a la constitución del Jurado. La intervención de éste en el proceso se considera como un caso excepcional, ya que, generalmente, todos los acusados de asesinatos políticos son juzgados por Tribunales militares.

Después de la constitución del Jurado dióse lectura a las conclusiones provisionales del fiscal y de las defensas. El fiscal, en sus conclusiones, pide, como es sabido, la pena de muerte para José Toral y veinte años de reclusión para Sor Concepción Acedo.

EL NUEVO ALTO COMISARIO

D. Francisco Gómez-Jordana y Souza

El nuevo alto comisario de Marruecos nació el día 1 de febrero de 1876, e ingresó en el servicio como alumno de la Academia General Militar el día 27 de agosto de 1892.

Desde su nombramiento de segundo teniente de Infantería a general de brigada transcurrieron veintitres años.

Sirvió como subalterno en el batallón de Cazadores de Albu de Tormes y regimiento del Infante, en Cuba, y en la Escuela Superior de Guerra como alumno.

Tomó parte en la guerra de Marruecos, en los diversos empleos, desempeñando el cargo de jefe de Estado Mayor del Ejército de España y del Gabinete Militar del alto comisario.

De general de brigada ha desempeñado el cargo de jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la sexta región, estuvo accidentalmente encargado del Gobierno de Burgos y fué vocal del Directorio militar.

Fué objeto de varias recompensas, entre ellas tres cruces rojas de primera clase, la de María Cristina, la de Carlos III y otras más, y los ascensos de teniente coronel, coronel y general de brigada, por acciones de guerra.

Marchará el miércoles a Tetuán

El nuevo comisario superior marchará a Marruecos el miércoles de la próxima semana. Le dará posesión el general Sanjurjo, que desea venir cuanto antes a la península para hacer una cura de aguas.

El general Jordana piensa reporrar la zona de Protectorado. Permanecerá en Tetuán unos días, y luego se trasladará a Melilla y Villa Sanjurjo, para recorrer minuciosamente el territorio. Más tarde irá a Larache, Arcila y Alcázar.

Una visita tan detenida a la zona durará seguramente más de mes y medio.

Con el nuevo comisario superior, que solicitará de Su Majestad el Rey el honor de ser recibido en audiencia, marchará a Marruecos como ayudante secretario, el comandante Sr. Cerón.

No hay sitio en las cárceles de Filadelfia

FILADELFIA.—El director de Prisiones del Estado de Pensilvania está buscando locales para poder encerrar a los condenados a reclusión. Todas las cárceles de Filadelfia y de sus alrededores han cerrado sus puertas, y anuncian que están abarrotadas. El director se ha dirigido al departamento de Justicia de Washington, pidiendo le ayuden a resolver el conflicto que se avecina.

Corrupción de funcionarios

FILADELFIA.—La Policía ha descubierto un escandaloso asunto de corrupción de funcionarios, en el que, al parecer, se hallan complicados el alto funcionario municipal Smith, miembro republicano del Parlamento del Estado de Pensilvania; trece detectives y numerosos agentes de Policía.

La información abierta ha revelado que se distribuyeron importantes sumas entre la Policía, con el pretexto de una tómbola, para advertir con tiempo de las visitas a las casas de juego, frecuentadas por el elemento negro. El magistrado que entiende en el asunto ha pedido la dimisión del jefe de la Seguridad, aunque dejando a salvo la honrabilidad de éste.

Informe acerca del incendio en el teatro de Novedades

Con motivo de los trabajos realizados por los bomberos, dirigidos por el Sr. Monasterio, en el incendio de Novedades, las autoridades encargaron a dicho señor un informe, en el que se analizaran las causas y desarrollo de la catástrofe.

El Sr. Monasterio ha trabajado durante los pasados días en el mencionado informe, del que hizo entrega ayer tarde, a las cuatro, al magistrado D. Juan Brey, que instruye el sumario con motivo de la catástrofe.

El Sr. Monasterio se personó para efectuar la entrega en el despacho oficial del Sr. Brey.

Parece que el informe es bastante extenso, y en él se relatan prolijamente las causas del incendio y sus efectos, documentándolos y añadiendo razones de gran importancia, relacionadas con varios extremos solicitados por el juez, razones que se tendrán en cuenta en la instrucción del sumario para los efectos que se consideren pertinentes.

Se acompañan al informe varias interesantes fotografías, planos y diseños, acreditativos de un detallado estudio de la cuestión.

EL TRONO DE ALBANIA

Tiene derecho a ocuparlo un bilbaíno

BILBAO.—Desde hace unos días, los periódicos comentan jocosamente un asunto que es objeto de todas las conversaciones.

El comentario ha surgido porque en el pueblo de Zallay se han celebrado unas reuniones con motivo de vivir en aquella localidad un descendiente directo del Infante don Luis, quien, según ciertas personas, tiene derecho a ocupar el trono de Albania, fundándose en el siguiente suceso histórico.

En la Edad Media, la Princesa Irene, hija de los duques de Durazzo, Reina de Albania, cayó prisionera en poder de los turcos. El Infante de Navarra, don Luis, auxiliado por su hermano, Carlos II el Malo, Rey de Navarra, consiguió libertar a la Princesa y conquistó después la capital de Albania.

Las gestiones de paz del Papa en 1917

BERLIN.—A propósito del proceso intentado por el escritor católico, Chevalier Delana contra un ex canciller y otras personalidades que habían calificado de mentira su afirmación de que Michaelis había saboteado, por motivos confesionales, las gestiones emprendidas por el Padre Santo en agosto de 1917, para conseguir llegar a la paz, el Presidente del Reich, mariscal Hindenburg, interrogado ayer, como testigo, en el palacio presidencial, ha declarado, refiriéndose a las publicaciones de Michaelis y de Ludendorff, que tal afirmación era, a su juicio, inmotivada e inexacta en todos sus aspectos.

El Presidente Hindenburg añadió que, según la impresión general que conserva de los acontecimientos de aquel tiempo, tales motivos confesionales no fueron para nada tenidos en cuenta ni por él mismo ni por otras autoridades competentes.

La osadía de los cartelistas en París

PARIS.—La audacia de los cartelistas que operan en los teatros no respeta ni a las elevadas personalidades extranjeras.

El conde Jiménez de Molina, primer secretario de la Embajada de España, acompañaba anoche a un teatro de la avenida de los Campos Elíseos a las Infantitas Cristina y Beatriz. A la terminación del espectáculo, cuando se dirigía al guardarropas, un individuo chocó violentamente con él. Momentos después el diplomático se dio cuenta de que le habían robado la cartera, conteniendo una cantidad importante en billetes y sus papeles de identidad. No quedó otro recurso que presentar la denuncia correspondiente en la Comisaría del distrito de los Campos Elíseos.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

CONSEJO DE MINISTROS

El jefe del Gobierno fué el primero en llegar a la Presidencia. Preguntó si habían venido los ministros. Eran cerca de estaba señalado para esta hora, justificó su anticipación diciendo que iba a examinar algunos decretos que iban en la cartera de que era portador su ayudante.

El marqués de Estella se detuvo unos momentos par hablar con los periodistas. —Ya habrán visto ustedes—dijo—que hoy publica la «Gaceta» los decretos de edades y Exposiciones. Esta mañana he facilitado una lista de seis gobernadores civiles, así como otros asuntos firmados por Su Majestad.

—¿Y de los altos mandos?—le interrogaron.

—Esa es la consecuencia del decreto de rebaja de edades. Pasan, pues, a la reserva los generales Fontán, Ardanaz, Sánchez Ocaña y, dentro de unos días, Perales. Y, por lo tanto, habrá alguna combinación de altos mandos militares, de la cual he de dar cuenta al Consejo para su aprobación.

Preguntaron después al general Primo de Rivera si había recibido noticias de Nueva York, sobre el estado de su hijo.

Contestó que era satisfactorio, si bien no tenía nuevos detalles. Había recibido tres cables, uno de ellos, muy breve, de su mismo hijo. Confiaba en que, dada su edad y constitución, en breve curaría de la rotura de la clavícula.

Recordó que él, durante su vida militar, había sufrido la fractura de las dos clavículas, y también la del brazo izquierdo, esta última siendo teniente coronel del regimiento de Soria, y encontrándose en la provincia de Huelva.

—Y de la provisión de la cartera de Guerra—le interrogaron—, ¿se puede anticipar algo?

—De ese asunto también trataremos en el Consejo, pues está relacionado con la otra combinación en proyecto, como consecuencia de la rebaja de edad; pero todavía no hay nada que pueda publicarse.

A la salida

El Consejo, que quedó reunido a las siete y cuarto, terminó poco después de las diez.

El presidente manifestó que se había facilitado una nota con lo aprobado en el Consejo, en el cual se trató de la reorganización de algunos departamentos ministeriales, que iban a afectar otra estructura; pero que no haría pública hasta después de ser sometida a la firma del Rey.

Añadió el jefe del Gobierno que se creará otro ministerio, y que los servicios del de Estado quedarán integrados en la Presidencia.

El nuevo organismo se denominará de Economía Nacional.

Nota oficiosa

El ministro de Trabajo facilitó la siguiente nota:

«Presidencia y Estado.—Nombramiento de un secretario segundo de Embajada al Sr. Amat Torres.

Por virtud del Real decreto sobre rebaja de edades en el Ejército y la Armada, pasarán a la reserva los generales Fontán, Ardanaz y Sánchez Ocaña, y el almirante Enriquez, cubriéndose los destinos de los tres primeros por el general Burguete, que pasa al Consejo Supremo de Guerra y Marina, cuya vacante, en la Dirección de la Guardia civil, cubre, a su vez, el general Sanjurjo, pasando a la alta Comisaría el general Jordana; la vacante de la Dirección de Carabineros la cubre el general Vallejo, y la de capitán general de La Coruña, el general Artiñano.

Se aprobó una amplia reorganización de servicios de los departamentos ministeriales, que conocían ya Su Majestad y los ministros, y cuyo decreto se someterá mañana a la firma regia.

Instrucción pública.—Se aprobó el proyecto para la continuación de las obras en el templo del Pilar de Zaragoza.

Fomento.—Se acordó una reducción en los derechos de Arancel de cementos durante un año, y hasta 300.000 toneladas en la cuantía precisa para que el precio de adquisición con derechos incluidos sea el que actualmente tenga el cemento nacional; autorización que sólo se concederá a las contrata de obras con el Estado o Municipios o Diputaciones, tratando de compensar de este modo las deficiencias actuales de la fabricación nacional.

La colonización de España en Méjico

En la biblioteca del palacio que la Cámara Oficial Española tiene en Méjico, se ha inaugurado no hace muchos días una importante Exposición de mapas sobre la obra colonizadora realizada por España en Méjico, desde el descubrimiento y conquista hasta la independencia de aquel país. El magnífico certamen, que es obra del ingeniero D. José R. Benítez, formará parte de la Exposición Iberoamericana de Sevilla, por iniciativa de D. Francisco J. de Gamoneda.

La Exposición, sorprendente acumulación de datos de valor histórico, expuesta de la manera más feliz, consta de doce grandes mapas cartográficos y estadísticos, sobre «Evolución gráfica de la ciudad de Méjico», «Descubrimientos y conquistas en la Nueva España del siglo XVI», «La labor educadora en Nueva España», «Principales vías terrestres y rutas marítimas de Nueva España», «Las construcciones religiosas en Nueva España: 1537-1820», «Energía mecánica desarrollada durante la emancipación de Nueva España», «Fundaciones franciscanas, dominicas y agustinas en la Nueva España, en el siglo XVI», «Las publicaciones en la Nueva España», «Expansión inicial del castellano en la Nueva España» y «Ciclo cronológico del Virreinato de la Nueva España».

La Cámara Española se propone proseguir la obra cultural y patriótica que acaba de iniciar con la Exposición de mapas, y tiene ya en estudio y organización otras Exposiciones, siquiera éstas no puedan figurar, por falta de tiempo, en la de Sevilla.

Información de Guerra

Destinos

Se ha dispuesto que los sargentos de Infantería que figuran en la siguiente relación pasen a servir los destinos que en la misma se expresan:

Destinos con arreglo a la Real orden de 20 de octubre de 1918: D. Joaquín García Sánchez, al regimiento Melilla; D. Angel García Linares, ídem, 68; don Manuel Rubio Clemente y D. Clemente Carnero Calvo, al batallón Cazadores de Africa, 14; D. Amador López Yeste y don Julio del Río Sierra, ídem, 16; D. Mariano Villapalos Camino, D. Carlos Palomar Molino, D. Evaristo Lorenzo Calviño y D. Ildefonso Gamó López, ídem, 18.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

INFORMACION POLITICA

Saludo del presidente al general Machado

El general Primo de Rivera ha enviado el siguiente cable al general Machado, presidente de la República de Cuba:

«Al conocer la reelección de vuestre para la primera magistratura de la República, me complazco en expresar mi mayor satisfacción y la esperanza segura del mantenimiento de las cordiales relaciones que unen a los dos países, sus jefes de Estado y sus Gobiernos.»

La incautación de las líneas del Oeste

Ayer visitaron al ministro de Fomento los miembros del Consejo de Administración de la nueva Compañía Ferroviaria Nacional del Oeste de España, a quienes acompañaba la Comisión liquidadora de las líneas incautadas por el Estado.

Los visitantes dieron cuenta al ministro de haber sido entregadas a la nueva entidad las líneas que venía explotando la extinguida entidad Madrid, Cáceres, Portugal. La Compañía recientemente creada se hizo cargo también de los ferrocarriles Avila-Salamanca y Betanzos-Ferrol, que hasta ahora eran explotados por el Estado.

Combinación de gobernadores

Han sido nombrados para las provincias que se indican los siguientes gobernadores civiles:

Alicante, D. Mariano de las Peñas; Córdoba, D. Arturo Ramos; Lérida, don Juan Vaurell; Lugo, D. Ramón Bermúdez de Castro; Pontevedra, D. José Batuecas, y Toledo, D. Antonio Almagro.

La Guardia civil española en el Perú

LIMA.—Habiendo terminado el contrato de la Misión de la Guardia civil española, de cuyos servicios se encuentra altamente satisfecho el Gobierno peruano, se gestiona actualmente por intermedio del ministro en Madrid, el envío de una Misión más numerosa, presidida por un general.

La obra realizada por la Guardia civil española en el Perú, ha sido magnífica.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

El Consejo de Administración de esta Compañía ha acordado que el día 5 de noviembre y sucesivos, a las once de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes obligaciones que deben amortizarse y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1 de enero de 1929.

Obligaciones de la línea de Segovia a Medina.—142 obligaciones especiales.

Obligaciones de la línea de Zaragoza a Barcelona pertenecientes al segundo semestre de 1928.—220 obligaciones 3 por ciento serie A; 232 obligaciones 3 por 100 serie B; 39 obligaciones del 5 por 100; 2.311 obligaciones del 6 por 100.

Obligaciones de la línea de Zaragoza a Pamplona, pertenecientes al segundo semestre de 1928.—228 obligaciones antiguas, no canjeadas.

Obligaciones de la línea de Villalba a Segovia.—220 obligaciones especiales.

Obligaciones de la línea de Almansa a Valencia y Tarragona.—750 obligaciones de primera serie; 600 obligaciones de la serie A; 600 obligaciones de la serie B; 600 obligaciones de la serie C; 600 obligaciones de

la serie D; 2.200 obligaciones especiales 4 por 100.

Obligaciones de la línea de San Juan de las Abadesas.—146 obligaciones de la serie A; 506 obligaciones de la serie B.

Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, en las oficinas del Consejo de Administración de la Compañía, calle de Alcalá, número 16, edificio del Banco de Bilbao.

Madrid, 10 de octubre de 1928.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Carreras de caballos

Domingo, 4 de noviembre, cuarto y último día de carreras de caballos, en el Hipódromo de la Castellana.

Premio Ponté (militar-vallas, «handicap»), 2.000 pesetas, 3.200 metros.

Premio Moss Vale (vallas, «handicap»), 3.000 pesetas, 3.000 metros.

Premio Haras Velasco, 3.000 pesetas, 1.100 metros.

Premio San Martín de Hoyos, 10.000 pesetas, 1.800 metros.

Premio Montealegre («handicap»), pesetas 3.000, 2.200 metros.

NOTICIAS

El Palacio Real, a oscuras

Una avería de consideración, ocurrida en la línea general de Palacio, dejó anoche a oscuras el regio Alcázar. Sólo alguna habitación de la servidumbre, en el último piso, tuvo luz. Las dependencias todas de la planta baja, todo el piso principal, incluso las regias estancias, quedaron sin ella, y tuvieron que ser alumbradas con bujías.

El público que pasaba por la plaza de Oriente se sorprendía al ver el Palacio Real completamente a oscuras.

Gacetillas de teatros

PRINCESA.—En todas las representaciones de «Don Juan Tenorio», por Ricardo Calvo, se han agotado las localidades. Sábado, domingo y lunes, tarde y noche, «Don Juan Tenorio». Despáchase en contaduría para los tres días.

CENTRO.—Hoy, sábado, a las seis y cuarto, la inspirada composición poética de los hermanos Machado, «Las Adelfas». A las diez y cuarto, «Don Juan Tenorio», interpretando el papel de Doña Inés, Lola Membrives.

Pasado mañana, lunes, a las seis de la tarde, se estrenará en este teatro la adaptación escénica, hecha por su misma autora, de la famosa y popular novela «El rosario», de Florencia I. Barclay. En esta obra Lola Membrives cantará una canción escrita expresamente para ella por el maestro Vives.

LARA.—«El automóvil del Rey», todos los días, tarde y noche. Todo el mundo comenta favorablemente la comedia «El automóvil del Rey» y lo bien que está la compañía de Carmen Díaz en «El automóvil del Rey».

INFANTA ISABEL.—Todas las noches y mañana, por la tarde, la sugestiva comedia «El último lord», cuya interpretación es un verdadero prodigio, que vale a los notables artistas de este teatro clamorosas ovaciones.

Con tres días de anticipación se despachan localidades en contaduría.

ESLAVA.—Hoy, sábado, a las seis y cuarto de la tarde, reposición de la hermosa comedia de gran éxito, de Felipe Sassone, «Calla, corazón», creación personalísima de María Palou. A las diez y quince, «Don Juan Tenorio», y mañana, domingo, tarde, a las seis, «Calla, corazón».

MARAVILLAS.—Sigue creciente el éxito de «La mejor del puerto». Esta noche, estreno en este teatro de «El sobre verde», creación de Lino Rodríguez.

ROMEA.—Todas las tardes, «Las castigadoras», y fin de fiesta por Celia Gámez y orquesta argentina Maipi. Todas las noches y jueves y domingos, tarde y noche, «Las lloronas», formidable éxito de Vela, Campúa y el maestro Alonso, y enorme triunfo de interpretación de esta compañía.

CIRCO DE PRICE.—Hoy, sábado, a las seis, «matinée». Noche, a las diez y cuarto, dos «début»: trio Henstons, malabares sobre bambú; Frediani, colosales acróbatas. Selecto programa por la grandiosa compañía de circo.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las seis, La del Soto del Parral. A las diez y media, Martierra.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Los fracasados.

PRINCESA.—A las seis y a las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

COMEDIA.—A las seis y a las diez y media, Napoleón en la Luna.

LARA.—A las seis y a las diez y media, El automóvil del Rey.

APOLO.—A las seis y media, La Morería. A las diez y media, La parranda.

CENTRO.—A las seis y cuarto, Las Adelfas. A las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Lola y Loló. A las diez y media, El último lord.

ESLAVA.—A las seis y cuarto, ¡Calla, corazón! A las diez y cuarto, Don Juan Tenorio.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, La atropellados.

ALKAZAR.—A las seis y a las diez y media, ¡Un millón!

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Mi hermana Genoveva.

INFANTA BEATRIZ.—A las seis y cuarto y a las diez y media, ¡Te quiero, te adoro!

FUENCARRAL.—A las tres, a las seis y a las diez, Don Juan Tenorio.

MARAVILLAS.—A las seis y media, La mejor del puerto. A las diez y media, El sobre verde.

MARTIN.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Viva la cotorra! y Los faroles.

PAVON.—A las diez, Don Juan Tenorio (compañía de Luis Reig).

ROMEA.—A las seis y media, Las castigadoras y fin de fiesta por Celia Gámez. A las diez y media, Las lloronas.

ELDORADO.—A las seis y media, La mujer desconocida y Tenorio castigador. A las diez y media, Las mujeres de Laurel y Tenorio castigador.

CIRCO DE PRICE.—A las seis, matinee. A las diez y cuarto, dos «début». Trio Honstons, malabares sobre bambú; Frediani, extraordinarios acróbatas. La gran compañía de circo.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde: Primero, a remonte, Echániz (A.) y Tacolo contra Ochotorena y Alberdi; segundo, a pala, Badiola y Erumia contra Quintana I y Ochoa.

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 9

Grandes Almacenes Félix Gómez Casa fundada en 1880
 CONDE DE ROMANONES, 3 Y 5 MADRID TELEFONO NUMERO 12.101
 APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez, el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, artículos de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viajes, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia Civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!
 PIDANSE DETALLES A LA CASA

O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE
 El mejor desinfectante conocido.

CONTRA LA GRIPPE, EL UNICO
 Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etc. —Duración, un año —olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal:
 I. Montilla ROYO, 2 — MADRID

O. Z. O.

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1
Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13
Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

— DE —

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte
Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MAQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Clavel, 8 --MADRID-- Teléfono núm. 16.120

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24
Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS	CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO	SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS	ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS REGULARES

Línea del cantabrico-Cuba-Méjico
Vapor «Cristobal Colon»: Salida de Bilbao y Santander, el 4 de noviembre; de Gijón, el 5, y de Coruña, el 6, para Habana, Veracruz, Nueva York.

Vapor «Alonso XIII»: Salida de Bilbao y Santander, el 26 de noviembre; de Gijón, el 27, y de Coruña, el 28, para Habana, Veracruz, Nueva York.

Línea del mediterráneo al Brasil-Plata
Vapor «Isabel de Borbon»: Salida de Barcelona, el 5 de noviembre; de Valencia y Málaga, el 6; de Cádiz, el 8, y de Tenerife, el 10, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea mediterráneo-Cuba-Nueva York
Vapor «Juan Sebastian Licanó»: Salida de Barcelona y Tarragona, el 15 de noviembre; de Valencia, el 16; de Alicante, el 17; de Málaga, el 18; de Cádiz,

el 20; de Las Palmas, el 22; de Tenerife, el 23, y de Santa Cruz de la Palma, el 24, para Habana y Nueva York.

Línea mediterráneo-Costafranca-Pacífico
Vapor «Legazpi»: Salida de Barcelona, el 20 de noviembre; de Valencia, el 21; de Málaga, el 23; de Cádiz, el 25, y de Las Palmas, el 28, para Puerto Rico, Colon y Valparaíso.

Línea de Fernando Poo
Vapor «Isia de Panay»: Salida de Barcelona, el 15 de noviembre; de Valencia, el 16; de Alicante y Cartagena, el 17; de Cádiz, el 20; de Las Palmas y Tenerife, el 24, y de Santa Cruz de la Palma, el 26, para Fernando Poo.

Línea Península, Nueva York (rápida)
Vapor «Manuel Arnau»: Salida de Barcelona, el 19 de noviembre, y de Cádiz, el 22, para Nueva York.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA -- LITOGRAFIA -- RELIEVES -- OBJETOS DE ESCRITORIO -- LIBROS -- HOJAS MOVIBLES -- ENCUADERNACION -- ARTICULOS DE DIBUJO -- PRODUCTOS FOTOGRAFICOS KODAK -- CAJAS PARA DOCUMENTOS -- CARNETS -- CINTAS PARA MAQUINAS, ETC., ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARI NO DE LUCAS Y BELENA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 37, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C. Ltd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

tra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynston.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Bunick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). (Cambio de nombre, se llama «Triumph»). Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

cero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Senfrel» y «Skimusch», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON
VICTOR SARASQUETA
EIBAR (GUIPUZCOA)

“PARATODOS”
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-1600. Garantizada en absoluto para uso de todas las polvoras y cargas. Cálculo de retroceso. Carga de 140 grs. Seguro automático.

“HISPANIA”
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Calibre semi-blok de acero extra triple cierre Purley. Llaves encajadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Carga de 140 grs. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Instrucciones automáticas. Orabado fino.

“EDER”
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre con pestador. Garantizada para uso de todas las polvoras y cargas. Seguro automático. Delastera con resorte. Caja de metal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medida de la culata. Eder 214.300 pesetas.

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

DIARIO DE LA MARINA

PUBLI CIDAD
ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

«CLAMOS ESPAÑOLES»
Anuncios y artículos industriales.
En la segunda o tercera plana: CINCUENTA CENTIMOS.
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



“AHEMO”

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,

Cascos, Reostatos,

Rectificadores

Representante para España:

Euge Runde

PINTO (provincia de MADRID)

“SMITH PREMIER”
1960
CAMPEON DE RESISTENCIA
A. PERIQUET Y CIA
EN SEVILLA - MADRID - BARCELONA

Academia SERRATE

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS
Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado de los Reinos de España y del Bachillerato. Magnífico internado. Consultas y correspondencia al director, D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUM RO 1, PRINCIPAL. — MADRID